

《穿越聖經》

詩篇（46）詩 78 篇是關乎以色列歷史的一首偉大詩歌，目的是教我們以史為鑑，以免重蹈覆轍；詩 79 篇詩人為百姓求情，求神復興自己的百姓以色列；詩 80 篇同樣地描寫了以色列人的痛苦和嘆息（詩 78:1-80:19）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇 74:1-77:20 的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇 74 篇這首動人的哀歌，回顧了聖殿被巴比倫人摧毀的事蹟。詩人對神產生了懷疑，認為神的愛離開了以色列人。但詩人複述神過去在祂子民身上施行的大能時，他又找到了盼望和安慰。於是詩人懇求神不要離棄他們，不要把百姓斑鳩般的性命交給巴比倫的野獸，也不要永遠忘記困苦人的性命。詩人哀求神要顧念自己與亞伯拉罕所立的約。

詩篇 74 篇的禱告，在詩篇 75 篇得到了回復。耶和華必起來為自己申訴，並且壓制所有不服從的人。詩人因神將局面完全翻轉而歡欣雀躍。

詩篇 76 篇的結構樸實單純，詩人首先回顧神一次偉大的拯救，然後前瞻未來偉大的審判。本篇詩可謂聖經故事的濃縮，從起初局部的猛烈爭戰，直到末了，經過人一切的抵擋，神的救恩與審判終於達到高潮，也普及全地。

詩篇 77 篇令所有受過低沉壓力情緒包圍的人，都可以找到同感。在前半部分，詩人亞薩陷於嚴重的自憐，但是亞薩在向神傾訴自己的苦痛，轉而思想神所行的奇妙救恩之後，詩人的心情便得到了好轉。詩人由開始時的自我中心，已經變成以神為中心了。

接下來我們繼續研讀與查考詩篇 78 篇的內容。

詩篇 78 篇是關乎以色列歷史的一首偉大詩歌，目的是教我們以史為鑑，以免重蹈覆轍。

詩篇 78:1-8 記載：“我的民哪，你們要留心聽我的訓誨，側耳聽我口中的話。我要開口說比喻；我要說出古時的謎語，是我們所聽見、所知道的，也是我們的祖宗告訴我們的。我們不將這些事向他們的子孫隱瞞，要將耶和華的美德和他的能力，並他奇妙的作為，述說給後代聽。因為，他在雅各中立法度，在以色列中設律法；是他吩咐我們祖宗要傳給子孫的，使將要生的後代子孫可以曉得；他們也要起來告訴他們的子孫，好叫他們仰望神，不忘記神的作為，惟要守他的命令。不要像他們的祖宗，是頑梗悖逆、居心不正之輩，向著神，心不誠實。”

詩人呼籲百姓注意，因為詩人要複述以色列民不同的歷史片段。正如我們的父母把過去的事傳給我們一樣，我們也應當把耶和華恩待和管理神子民的事，傳給我們的後代。

詩人亞薩以律法的設立來開始他的教導。神把律法賜給以色列人，指示他們要忠心地傳給子孫後代。神這樣做有四個目的：叫神的百姓仰望神，叫他們不忘記神榮耀的作為，叫他們順從神，叫他們從過去的歷史中學習，不像他們的祖宗一樣頑梗悖逆。

詩篇 78:9-16 記載：“以法蓮的子孫帶著兵器，拿著弓，臨陣之日轉身退後。他們不遵守神的約，不肯照他的律法行；又忘記他所行的和他顯給他們奇妙的作為。他在埃及地，在瑣安田，在他們祖宗的眼前施行奇事。他將海分裂，使他們過去，又叫水立起如壘。他白日用雲彩，終夜用火光引導他們。他在曠野分裂磐石，多多地給他們水喝，如從深淵而出。他使水從磐石湧出，叫水如江河下流。”

在以法蓮支派的帶領下，以色列人悖逆耶和華。他們帶著兵器，拿著弓，在臨陣之日，轉身退後。這可能指他們在加低斯巴尼亞，懦弱地接受探子悲觀的彙報，也可能指他們不把迦南人完全地從迦南地逐出。他們再三故意地破壞神的律法。他們習慣忘記神為他們的好處而行的奇妙作為。

詩篇 78:17-31 記載：“他們卻仍舊得罪他，在乾燥之地悖逆至高者。他們心中試探神，隨自己所欲的求食物，並且妄論神說：神在曠野豈能擺設筵席嗎？他曾擊打磐石，使水湧出，成了江河；他還能賜糧食嗎？還能為他的百姓預備肉嗎？所以，耶和華聽見就發怒；有烈火向雅各燒起；有怒氣向以色列上騰；因為他們不信服神，不倚賴他的救恩。他卻吩咐天空，又敞開天上的門，降嗎哪；像雨給他們吃，將天上的糧食賜給他們。各人（或譯：人）吃大能者的食物；他賜下糧食，使他們飽足。他領東風起在天空，又用能力引了南風來。他降肉，而像雨在他們當中，多如塵土，又降飛鳥，多如海沙，落在他們的營中，在他們住處的四面。他們吃了，而且飽足；這樣就隨了他們所欲的。他們貪而無厭，食物還在他們口中的時候，神的怒氣就向他們上騰，殺了他們內中的肥壯人，打倒以色列的少年人。”

以色列人開始在飲食上激怒耶和華，他們不滿足而且發怨言，百姓的不信靠，實在激怒了耶和華。他們不倚賴耶和華救恩的大能，神就發怒了。他們想要糧食，神就敞開天上倉庫的門，使嗎哪像雨一樣源源不絕地降下來。他們又想吃肉。神便刮起東風，把一群一群的鶴鶉送到以色列人的營中。當百姓還在狼吞虎咽的時候，神的忿怒就臨到了他們。

詩篇 78:32-39 記載：“雖是這樣，他們仍舊犯罪，不信他奇妙的作為。因此，他叫他們的日子全歸虛空，叫他們的年歲盡屬驚恐。他殺他們的時候，他們才求問他，回心轉意，切切地尋求神。他們也追念神是他們的磐石，至高的神是他們的救贖主。他們卻用口諂媚他，用舌向他說謊。因他們的心向他不正，在他的約上也不忠心。但他有憐憫，赦免他們的罪孽，不滅絕他們，而且屢次消他的怒氣，不發盡他的忿怒。他想到他們不過是血氣，是一陣去而不返的風。”

雖然神施行很多的神蹟證明自己對以色列人的愛，但是他們仍舊不信。凡神所作的他們都不喜悅。因此，耶和華常常使死亡和毀壞臨到這民。這對幸存者似乎暫時有效，於是他們轉向耶和華，為他們的邪惡後悔，並成為熱心尋求神的人。但不久，他們又再虛偽行事，言語虔誠，行為卻乖僻，他們變幻無常，不順從神。但由於神極大的憐憫，當他們回轉的時候，神便不把他們應得的災難降在他們身上。

詩篇 78:40-53 記載：“他們在曠野悖逆他，在荒地叫他擔憂，何其多呢！他們再三試探神，惹動以色列的聖者。他們不追念他的能力（原文是手）和贖他們脫離敵人的日子；他怎樣在埃及地顯神蹟，在瑣安田顯奇事，把他們的江河並河汊的水都變為血，使他們不能喝。他叫蒼蠅成群落在他們當中，嘍盡他們，又叫青蛙滅了他們，把他們的土產交給螞蚱，把他們辛苦得來的交給蝗蟲。他降冰雹打壞他們的葡萄樹，下嚴霜打壞他們的桑樹，又把他們的牲畜交給冰雹，把他們的群畜交給閃電。他使猛烈的怒氣和忿怒、惱恨、苦難成了一群降災的使者，臨到他們。他為自己的怒氣修平了路，將他們交給瘟疫，使他們死亡。在埃及擊殺一切

長子，在含的帳棚中擊殺他們強壯時頭生的。他卻領出自己的民如羊，在曠野引他們如羊群。他領他們穩穩妥妥地，使他們不致害怕；海卻淹沒他們的仇敵。”

詩人為了讓百姓記住神對百姓施行的拯救，在 43-53 節再次提及神在埃及地所行的事蹟，這次重點談及神在埃及所降下的六個大災。

詩篇 78:54-64 記載：“他帶他們到自己聖地的邊界，到他右手所得的這山地。他在他們面前趕出外邦人，用繩子將外邦的地量給他們為業，叫以色列支派的人住在他們的帳棚裏。他們仍舊試探、悖逆至高的神，不守他的法度，反倒退後，行詭詐，像他們的祖宗一樣；他們改變，如同翻背的弓。因他們的邱壇惹了他的怒氣；因他們雕刻的偶像觸動他的憤恨。神聽見就發怒，極其憎惡以色列人，甚至他離棄示羅的帳幕，就是他在人間所搭的帳棚；又將他的約櫃（原文是能力）交與人擄去，將他的榮耀交在敵人手中；並將他的百姓交與刀劍，向他的產業發怒。少年人被火燒滅；處女也無喜歌。祭司倒在刀下，寡婦卻不哀哭。”

詩人帶領百姓回想神是如何帶領百姓取得迦南之地，幫助他們趕出外邦人，並且把地分配給以色列眾支派的人。但是沒過多久，在士師統治期間，百姓便悖逆神，並且不守神的法度。百姓像他們的祖宗一樣，完全不忠實、不可靠，他們在山上設立邱壇，惹了耶和華的怒氣。於是神便懲罰了以色列人。神容許約櫃被非利士人擄去，神容許在以色列民中有戰爭和屠殺。

詩篇 78:65-72 記載：“那時，主像世人睡醒，像勇士飲酒呼喊。他就打退了他的敵人，叫他們永蒙羞辱；並且他棄掉約瑟的帳棚，不揀選以法蓮支派，卻揀選猶大支派——他所喜愛的錫安山；蓋造他的聖所，好像高峰，又像他建立永存之地；又揀選他的僕人大衛，從羊圈中將他召來，叫他不再跟從那些帶奶的母羊，為要牧養自己的百姓雅各和自己的產業以色列。於是，他按心中的純正牧養他們，用手中的巧妙引導他們。”

那時耶和華好像對祂子民的痛苦顯得無動於衷。但之後，神卻像睡醒之後發出怒氣一樣，打退了非利士人，他們就退後逃竄，這對非利士人來說是一種羞辱的落敗。

然而，神定意拒絕約瑟的帳棚，祂不揀選以法蓮支派。這裏的約瑟和以法蓮都指北方的十個支派。由於呂便喪失了長子的權力後，約瑟透過兩個兒子，以法蓮和瑪拿西，在領土上就承受了雙份的產業。

但以法蓮領頭叛亂，因此，神選擇君王的時候，並沒有考慮以法蓮，而是把那榮耀的職分給予了猶大。在猶大的領土上，神選擇錫安山作為建立祂聖所的地方。

從猶大支派裏，神又揀選了他的僕人大衛。神從羊圈裏呼召大衛為以色列人的君王。大衛就遵從神的旨意而行。於是大衛按心中的純正牧養他們，用手中的巧妙引導他們。

本詩篇就這樣，以和平、帶有田園氣息的内容結束了。我們必須記得，以色列的歷史只是我們自己的反照。我們也像以色列人一樣在生活中無數次地惹怒神。我們若不悔改，神也會懲罰我們。我們若不忠心地服事，神就會興起其他人，因此我們就會失去祝福。

詩篇 79 篇，詩人為百姓求情，為百姓辯護，求神憐憫，並向神祈求以色列的復興。

詩篇 79:1-4 記載：“神啊，外邦人進入你的產業，污穢你的聖殿，使耶路撒冷變成荒堆，把你僕人的屍首交與天空的飛鳥為食，把你聖民的肉交與地上的野獸，在耶路撒冷周圍流他們

的血如水，無人葬埋。我們成為鄰國的羞辱，成為我們四圍人的嗤笑譏刺。”

異教的侵略者入侵以色列，並且像裝甲部隊一樣，直掃首都。聖所受到玷污，那可愛的城變成廢石堆，入侵者在百姓中實施了可怕的大屠殺，空氣中瀰漫著腐肉的氣味。猶太人的屍體遍布各處，吃肉的野獸也貪婪地撕扯著它們的獵物。

詩篇 79:5-7 記載：“耶和華啊，這到幾時呢？你要動怒到永遠嗎？你的憤恨要如火焚燒嗎？願你將你的忿怒倒在那不認識你的外邦和那不求告你名的國度。因為他們吞了雅各，把他的住處變為荒場。”

這顯然是耶和華烈怒的表現，但神的憤恨如火焚燒，要到幾時呢？因著這些敵人屠殺了神的百姓，詩人發咒詛，願神的懲罰臨到這些不認識神的入侵者身上。

詩篇 79:8-10 記載：“求你不要記念我們先祖的罪孽，向我們追討；願你的慈悲快迎著我們，因為我們落到極卑微的地步。拯救我們的神啊，求你因你名的榮耀幫助我們！為你名的緣故搭救我們，赦免我們的罪。為何容外邦人說‘他們的神在哪裏’呢？願你使外邦人知道你在我們眼前伸你僕人流血的冤。”

詩人知道以色列民的罪才是這場災難的根本原因。詩人求告神不要記念他們祖先的罪，並且祈求神憐憫他們。因為神的百姓遭受此大難，也會給神的名帶來損失，詩人求神因著自己名的緣故，向敵人報復，為以色列人伸冤報仇。

詩篇 79:11-13 記載：“願被囚之人的嘆息達到你面前；願你按你的大能力存留那些將要死的人。主啊，願你將我們鄰邦所羞辱你的羞辱加七倍歸到他們身上。這樣，你的民，你草場的羊，要稱謝你，直到永遠；要述說讚美你的話，直到萬代。”

詩人求神聆聽被囚之人悲哀的嘆息，並且按著祂的大能大力，拯救那些被拋棄將死的人。詩人祈求仇敵因褻瀆辱罵耶和華，而得到七倍的報應。當百姓看到神為自己伸冤時，百姓便會稱讚神，並且一代一代地要起來歌唱讚美神。

詩篇 80 篇同樣地描寫了以色列人的痛苦和嘆息。

詩篇 80:1-3 記載：“領約瑟如領羊群之以色列的牧者啊，求你留心聽！坐在二基路伯上的啊，求你發出光來！在以法蓮、便雅憫、瑪拿西前面施展你的大能，來救我們。神啊，求你使我們回轉（或譯：復興），使你的臉發光，我們便要得救！”

“以法蓮、便雅憫、瑪拿西”代表以色列。詩人向以色列的牧者發出懇求，渴望神施展祂的大能來拯救他們。詩人求神把他們從被擄之地復興起來。只要耶和華神的臉以憐憫光照百姓，以色列就得著蒙拯救的確據。

詩篇 80:4-7 記載：“耶和華—萬軍之神啊，你向你百姓的禱告發怒，要到幾時呢？你以眼淚當食物給他們吃，又多量出眼淚給他們喝。你使鄰邦因我們紛爭；我們的仇敵彼此戲笑。萬軍之神啊，求你使我們回轉，使你的臉發光，我們便要得救！”

以色列人因著犯罪，神便藉著外邦人懲罰以色列人。因此以色列人成了仇敵嘲笑的對象。所以詩人求神以恩典和救恩憐憫以色列人。

詩篇 80:8-13 記載：“你從埃及挪出一棵葡萄樹，趕出外邦人，把這樹栽上。你在這樹根前預備了地方，它就深深扎根，爬滿了地。它的影子遮滿了山，枝子好像佳美的香柏樹。它發出枝子，長到大海，發出蔓子，延到大河。你為何拆毀這樹的籬笆，任憑一切過路的人摘取？林中出來的野豬把它糟踏；野地的走獸拿它當食物。”

詩人求神想起自己是如何把以色列人從埃及地領出來的。神領以色列人出埃及，就像挪出一棵葡萄樹的嫩枝一樣。為了把他們栽種在應許的地上，神趕出了迦南人，並且耐心地扶植祂的子民。神使以色列人的人口倍增，遍滿全地。在所羅門的治下，以色列曾佔領遠至東面之幼發拉底之地，但只是維持了一段短時期。

在後來，神拆毀了祂的保護牆，任由來掠奪的列邦把葡萄摘去。詩人使用野豬來描述那些入侵者。野豬和其他的走獸進來破壞葡萄園——先有埃及、亞述和巴比倫，後期有波斯、希臘和羅馬。

詩篇 80:14-19 記載：“萬軍之神啊，求你回轉！從天上垂看，眷顧這葡萄樹，保護你右手所栽的和為你自己所堅固的枝子。這樹已經被火焚燒，被刀砍伐；他們因你臉上的怒容就滅亡了。願你的手扶持你右邊的人，就是你為自己所堅固的人子。這樣，我們便不退後離開你；求你救活我們，我們就要求告你的名。耶和華一萬軍之神啊，求你使我們回轉，使你的臉發光，我們便要得救！”

詩人繼續述說百姓的慘狀，求神回轉，只要神回轉，以色列人就會得救。我們看到詩人求神拯救的言辭懇切，令人動容。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！